Nas questdes de 41 a 80, marque, para cada uma, a unica op¢éo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcacdes, use a folha de respostas, unico documento valido para a corre¢do da sua prova.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 41 | :

A madeira €, juntamente com o aco e o cimento, um dos materiais
mais utilizados na construgéo civil e pode ser empregada em
diversas etapas, desde as fundagdes até os acabamentos, as
estruturas ou como material auxiliar. As propriedades da madeira
nio incluem

O bom isolamento térmico.

® facil trabalhabilidade.

® resisténcia mecénica elevada em relagdo ao seu pequeno
peso proprio.

® boa resisténcia a choques e cargas dindmicas.

@ baixa resisténcia a esforgos de tragéo.

QUESTAO 42 |

1
As propriedades dos corpos sdlidos variam de um material para
outro. Uma dessas propriedades ¢ a capacidade que um material
apresenta de deformar-se permanentemente sob agéo de cargas de
tragdo sem apresentar fissuras ou trincas. Quando submetido a
acdo de tais cargas, que devem ser compativeis com suas
propriedades mecénicas, o material tende a se alongar, assumindo
o formato de fio. A propriedade que corresponde a essa defini¢do
¢ denominada

dutibilidade.
tenacidade.
durabilidade.
elasticidade.

©® 0@ © O

desgaste.

QUESTAO 43 | :

Mantida a bitola de um condutor em um circuito elétrico, toda
vez que circula corrente por ele, o condutor aquece. Para todos os
condutores, existe limite maximo de aquecimento suportado pelo
fio ou cabo, acima do qual ele comeca a se deteriorar. Nessas
condi¢des, os materiais isolantes derretem-se, expondo o
condutor, o que pode provocar choques e causar incéndios. Para
evitar que os condutores se aquecam além do seu limite de
seguranga, ¢ necessdrio instalar o equipamento de protecdo
denominado

filtro de linha.

interruptor.

(A]

(E]

@®© alternador.
® disjuntor.
(E]

no-break.

QUESTAO 44 1

E grande a diversidade dos componentes empregados no sistema
predial de agua fria. Os mais importantes sdo os tubos, as
conexdes e as valvulas. As valvulas sdo dispositivos destinados
a estabelecer, controlar e interromper o fornecimento de 4gua nas
tubulagdes e nos aparelhos sanitarios. E correto afirmar que a
valvula

0 de gaveta permite ou impede o escoamento do fluxo de dgua.

® de retengdo permite o escoamento em varias diregdes.

® globo impede a entrada de 4gua nos reservatdrios e nas
caixas de descarga, quando se atinge o nivel operacional
maximo previsto.

® Dboiareduza pressio disponivel, tendo em vista problemas de
ruido, corrosd@o ou golpe de ariete.

@ redutora de pressdo regula a vazio do fluxo de agua.

QUESTAO 45 |

O sifdo € elemento importante nas instalagdes hidraulicas. Com
relagdo a ele e a suas aplicagdes, assinale a opgdo incorreta.

O Sifio é o aparelho separador destinado a impedir a passagem
dos gases do interior das tubulagdes para o ambiente
sanitario.

® Sifonagem ¢ o conjunto de fendmenos determinantes da
reducdo total ou parcial da coluna d’agua em um siféo.

® A agfio de descargas simples ou combinadas nos fechos
hidricos dos aparelhos ndo-utilizados durante essas descargas
¢ chamada de sifonagem induzida.

® O funcionamento do sifdo independe do nivel de agua do
reservatorio do montante.

@ Os tipos mais usuais de siffio sdo caixa sifonada, sifdo tipo
S e sifdo tipo P.

QUESTAO 46 |

Considerando o contexto de um canteiro de obras, assinale a
opc¢ao correta.

O O cimento deve ser guardado em pilhas de, no maximo, dez
sacos, preferencialmente sobre estrados de madeira, em
condi¢cdes de alta umidade.

® O processo que busca homogeneizar os componentes do
concreto é chamado integragdo e pode ser mecdnico ou
manual.

® Dosagem é a operagdo que estabelece as proporgdes do uso
ou da mistura dos materiais, seja em volume ou em massa.

® Uma das maneiras de transportar o concreto dentro da obra
¢ por meio de esteiras que carregam cagambas acionadas
hidraulicamente.

@ No Brasil, para se medir a resisténcia a compressdo do
concreto sdo utilizados corpos-de-prova cubicos.
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QUESTAO 47
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Ruth S. Borges e Wellington L. Borges. Instalacdes prediais hidraulico-
sanitarias e de gas. Sdo Paulo: Pini, 1992.

As diferentes instalagdes hidrossanitarias de uma edificagéo
implicam diferentes projetos, especificagdes, materiais e detalhes.
O desenho acima mostra parte de uma dessas instalagdes em um
projeto de residéncia unifamiliar. Nesse caso, o desenho detalha

® alocalizagdo do ramal de ventilagdo do vaso sanitario de um
banheiro.

um sistema de exaustdo por tubulagio elevada.

o sistema de abastecimento de agua fria de um banheiro.

©@ ® 0

o sistema de esgoto sanitdrio de um banheiro e suas
adjacéncias.

@ a localizagdo do ramal de abastecimento do lavatorio e
chuveiro de um banheiro.

QUESTAO 48 | :

O objetivo da previsdo de cargas ¢ a determinagéo de todos os
pontos de utilizagdo de energia elétrica (pontos de consumo ou
cargas) que fardo parte da instalagdo. Nessa etapa, sdo definidas
a poténcia, a quantidade e a localizagdo de todos os pontos de
consumo de energia elétrica da instalagdo. Em edificios, muitas
vezes € necessario fazer a previsdo de diversas cargas especiais
que atendem aos seus sistemas de utilidades. Estas cargas sdo
normalmente de uso comum, sendo denominadas cargas de

condominio. N#o fazem parte das cargas de condominios os (as)

motores de elevadores.
bombas de recalque d’agua.

(A)

(B]

® motores de portdes de garagem.
® lampadas da iluminagfo vidria.

(E]

sistemas de aquecimento central.

Texto para as questdes 49 e 50

A fim de verificar o movimento de terra necessario para adequar
os terrenos as edifica¢des ou obras civis ou adequar um projeto
ao terreno, s@o realizados os levantamentos topograficos que
medem as dimensdes e o relevo da area em questdo. A figura
abaixo representa as curvas de nivel de um terreno.
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Gildo A. Montenegro. Desenho arquiteténico. Sio
Paulo: Edgard Blucher, 1978 (com adaptagdes).

QUESTAO 49 1

Com base no desenho mostrado no texto acima, assinale a opgéo
que representa o perfil do terreno no corte AB.

(A

?

A~ N\
NG
~
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QUESTAO 50 1

Considerando a figura mostrada no texto e que a distancia do
ponto C ao ponto D seja igual a 13 m, a inclinagdo correta
(declive de D para C) entre os dois pontos ¢ aproximadamente

igual a

1,00%.

1,30%.

(A

(E)

® 7,69%.
® 15,38%.
(E)

30,76%.

Texto para as questdes S1 ¢ 52

Nos programas graficos para desenho em computador —
Desenho Auxiliado por Computador (CAD) — os antigos
tracados a lapis ou caneta sobre o papel sdo substituidos por
marcagdes de pontos na tela ou comandos simples que definem

os comprimentos ou as caracteristicas das linhas.

QUESTAO 51 |

No AutoCAD, pode-se copiar um desenho, reproduzindo-o em

outra posi¢do, por meio do comando

copiar/deslocar.
copy.
reproduce.

clonar/reproduzir.

@ ©6 @ © ©

reproduction.

QUESTAO 52 |

No AutoCAD, duas das opgdes do comando Circle para desenhar

circulos utilizam como dados

dois pontos e o raio ou dois pontos e um arco.

o centro e o didmetro ou o retdngulo circunscrito.

(A

(E]

® trés pontos ou o centro e o raio.

® uma tangente e o raio ou duas paralelas e o raio.
(E)

o centro e uma paralela ou o centro e uma perpendicular.

Texto para as questdes 53 e 54

A figura a seguir mostra o projeto de instalagéo elétrica de uma
residéncia.

A, SERVIGO
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I lacdes elétricas residenciais — Parte 2. Elektro / Pirelli, 2003

QUESTAO 53 1

Com base no projeto elétrico acima, as instalagdes do dormitério

2 especificam

® uma lampada de 160 W no teto e quatro arandelas.
® uma lampada de 160 W no teto e quatro tomadas.

® duas tomadas elevadas: uma acima da janela e outra na
parede da janela.

® uma lumindria para trés lampadas de 160 W no teto e quatro
tomadas.

@ uma luminaria para trés lampadas de 160 W no teto e quatro
arandelas.

QUESTAO 54 1

De acordo com o desenho da fiagdo acima, os circuitos dessa

residéncia tém como caracteristica a ligagéo

O monofasica— 1 fio fase e 1 neutro — 127 V.

® Dbifasica — 2 fios fase e 1 fio neutro — 220 V.

® trifasica — 1 fio fase, 1 fio neutro e 1 fio de aterramento —
220 V.

® monofasica — 1 fio fase, 1 fio neutro e 1 fio de aterramento
- 127 V.

@ bifasica — 2 fios fase, 1 fio neutro e 1 fio de aterramento —
220 V.
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QUESTAO 55 |
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Alberto Campos Borges. Pratica das pequenas constru¢des. Sdo Paulo: Edgard Blucher, 1979

Na planta de locag@o ilustrada acima, com relag@o a posi¢do no terreno, a estaca da linha horizontal 12 deve ser cravada a uma

distancia de

4,425 m da parede externa de fundo e 1,925 m da parede externa lateral direita.
9,375 m do inicio da construgdo e 5,325 m da parede externa lateral esquerda.

9,375 m da frente e 7,375 m da divisa lateral do terreno.

©®@ © @ © ©

13,875 m da frente e 7,525 m da divisa lateral esquerda do terreno.

9,375 m da origem do sistema ortogonal na profundidade e 7,375 m na largura, para a direita.
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QUESTAO 56 | |

Entre outras providéncias, a Lein.® 1.215/1974, que dispde sobre os loteamentos urbanos, os desmembramentos e os arruamentos da
cidade de Floriandpolis, obriga a obedecer aos seguintes critérios:

“os passeios ou calgadas terdo largura ndo-inferior a 1,50 m e declive de 3% no sentido transversal, salvo no caso de arborizagéo
em um s6 lado, quando a largura do passeio podera ser de 1,00 m”.

Nesse caso, o estabelecimento do declive de 3% no sentido transversal do passeio, citado no texto, tem o objetivo de

limitar a inclinag@o do passeio em funcéo dos deficientes fisicos.
garantir inclinag8o adequada para escoamento das adguas pluviais.
obrigar a elevac@o do nivel dos terrenos servidos por esses passeios.

permitir meios-fios de pouca altura.

©@ 000 O

fazer contraponto com a inclinagdo simétrica da via adjacente.

QUESTAO 57 |

VS1=VS3 (19 x 60)

L’: N1-24¢/23 N1-14c/1 I:“ N1-14e/11 N1-24c/23
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Internet: <www.ufsm.br>. (com adaptagdes).

Com relagdo a figura acima, ¢ correto afirmar que se trata de

corte longitudinal esquematico de um edificio de 6 pavimentos.
representacdo e especificagdo da armadura de uma viga.
distribuigdo da fiagdo de diferentes servigos (energia, sonorizacdo, telefonia etc.) ao longo de uma viga-caixo.

perfil transversal duplo-H de uma laje e sua ferragem.

®@ ©® 0 O

perfil transversal de um pilar duplo-H.

QUESTAO 58

\ 1
Um projeto de pavimentagdo deve considerar varios fatores relativos as condi¢des locais e condi¢des de uso, entre outros. Assinale
a opg¢do correspondente a fator que néio € considerado no projeto de pavimentacéo.

resisténcia e composi¢do do subsolo
pluviometria e variagdes de temperatura
composicdo e caracteristicas do material de revestimento

varia¢des na declividade da via

©@ 00 0 O

caracteristicas do trafego e das cargas
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QUESTAO 59 |
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instalagdes hidraulicas
. banheiro

+

Ruth Silveira Borges e Wellington Luiz Borges. Instalagdes prediais hidraulico-sanitarias e de gas. Sdo Paulo: Pini, 1992

Nos projetos de instalagdes hidraulicas prediais, usa-se desenhar perspectivas, chamadas isométricas, da tubula¢fo de alimentagéo
de 4gua fria e quente, a fim de determinar precisamente na parede as posi¢gdes de registros, valvula de descarga e pontos onde serdo
ligados os diferentes aparelhos, como vaso sanitdrio, lavatério, bidé etc. Com relagdo & perspectiva isométrica de um projeto

hidraulico, mostrado na figura acima, assinale a op¢do incorreta.

Nesse projeto, ndo foram especificados os afastamentos entre as esperas para os aparelhos, somente as alturas dos pontos.
Foi previsto ramal para alimenta¢fo de um chuveiro, com um registro de pressdo a 1,30 m de altura e saida a 2,20 m de altura.
O diadmetro do ramal que abastece o vaso sanitario é de 40 mm.

O registro geral do banheiro esta localizado 1,80 m de altura.

@ ©0 @ © ©

A coluna de agua fria ndo esta localizada na mesma parede do ramal que abastece o vaso sanitario.
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QUESTAO 60 |

FUROS @ 10 mm_

TURO

DETALHE TIPICO DOS TUBOS DETALHE TIPICO DAS INSPECOES
DE DRENAGEM (VISTA FRONTAL) NOS TUBOS DE DRENAGEM (VISTA LATERAL)

Ruth Silveira Borges e Wellington Luiz Borges. Instala¢des prediais

hidraulico-sanitarias e de gas. Sdo Paulo: Pini, 1992,

A fim de evitar infiltra¢cdes ou inundag¢des em edificagdes ou logradouros publicos, o esgotamento das dguas pluviais deve ser
projetado e executado de forma a permitir a rapida coleta e o escoamento para a rede de esgoto municipal ou para os cursos naturais
e mananciais de dgua. As situagdes que demandam o esgotamento das aguas incluem a protegdo e a drenagem de gramados em lajes

de cobertura, gramados esportivos etc. De acordo com a técnica de drenagem detalhada nas figuras acima, assinale a opgéo correta.

O A areia, a brita fina e a brita grossa servem de revestimento do solo com camadas progressivamente mais estaveis ao redor do
tubo de drenagem, a fim de protegé-lo da exposi¢do e do esmagamento ao longo do tempo.

® A vista lateral mostra que ha espago de ajuste entre o bocal do tubo de drenagem e o cotovelo em 90°, logo abaixo da caixa de
inspecéo.

® As camadas de areia, brita fina e brita grossa em torno do tubo de drenagem servem para filtrar a 4gua, impedindo a eroso e o
arraste de terra e outros detritos que possam entupir os orificios de escoamento.

® A vistalateral mostra que o tubo de drenagem estd imerso na agua do lengol freético, de forma que também possa escoar eventuais

elevacdes das dguas subterraneas.

@ Asinclinagdes de 1% mostradas ao lado do tubo de drenagem na vista frontal servem para formar leito que acomoda as camadas

de brita e impede sua rolagem com a eventual elevacdo do lengol freatico.

QUESTAO 61 |

Terraplanagem (ou terraplenagem) € o(a)

movimentagdo de quantidades de solo com o objetivo de planificar area ou terreno.
conjunto das operagdes necessarias para modificar o relevo natural de area ou terreno por meio de aterros.

movimentaggo de quantidades de solo com o objetivo de elevar o nivel e regularizar a superficie de area ou terreno.

© @ © ©

movimentagao e o transporte de quantidades de solo para aterramento de areas antes ndo-utilizaveis, pantanos, alagados, margens

de rios etc.

@ conjunto de operagdes necessarias para rebaixar elevagdes que inviabilizem o aproveitamento de terrenos.

UnB/CESPE — TCE/TO
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QUESTAO 62 | |
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Internet:<www.ufsm.br>

Em um desenho de formas, sdo representados e dimensionados os pilares, as vigas e as lajes, com seus respectivos rebaixos,
superelevagdes ou aberturas. Tendo em vista a planta mostrada na figura acima, assinale a op¢éo incorreta.

Essa planta de formas mostra um total de 12 pilares.

As vigas V1, V2 e V3 tém perfil de 20 cm de largura por 50 cm de altura.
A planta mostra 4 lajes de 10 cm de espessura.

A laje L2 ¢é rebaixada 25 cm em relagéo as demais.

Os pilares de P1 a P9 tém secdo transversal de 25 cm x 60 cm.

QUESTAO 63 | |

Em um edificio de 10 andares, recém-construido, verificou-se que a pressdo da dgua dos apartamentos do ultimo pavimento néo ¢
suficiente para acionar os pressostatos de maquinas de lavar ou para obter a vazdo de dgua adequada nos chuveiros. Sem considerar
as implicagdes econdmicas, assinale a opgdo correta para resolugdo do problema de pouca pressao.

QOO0

Aumento da altura da coluna d’agua por meio do deslocamento do reservatdrio superior do edificio para um nivel mais elevado.
Aumento da area e do volume do reservatorio superior do edificio.

Aumento do didmetro da canalizacdo que alimenta o décimo andar, a fim de aumentar a vaz&o nos ramais dos banheiros e das
cozinhas.

Instalagdo de uma bomba de recalque de maior porte para alimentar o reservatorio superior e seus ramais de distribuigéo.
Alivio da demanda na rede do décimo andar pela ramifica¢do da tubulagfo de dgua fria.

0 009

QUESTAO 64 | ,

Segundo as normas brasileiras, um projeto de edificio deve ser composto de um conjunto basico e minimo de desenhos para ser
aprovado pelos drgdos competentes. Assinale a op¢do correspondnete a desenho que néo faz parte do conjunto basico.

planta de situag@o

planta baixa

fachada principal

planta de forma da fundagéo
corte

(MmO ON N >)

QUESTAO 65 | ,

Acessibilidade ¢, atualmente, importante fator a considerar nos projetos de edificagdes. Considerado de interesse social, a normatizagéo
de acessibilidade da ABNT, ao contrario das outras normas, foi disponibilizada na Internet para conhecimento publico e é gratuita.
Acessibilidade em edifica¢des e construgio é a

possibilidade e condi¢do de alcance de uma edificacéo digna para abrigo.

possibilidade ou condi¢do de alcance aos meios de locomogao na cidade.

garantia da facilitacdo do acesso aos bens basicos de consumo.

facilitagdo ao acesso e a inclusdo, em toda e qualquer edificacdo, dos equipamentos bésicos de conforto.

facilitagdo do acesso as edificagdes, ao espaco, ao mobilidrio e ao equipamento urbano para sua utilizagdo com seguranca e
autonomia.

(mECNON N>
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QUESTAO 66 |

Acerca das fundagdes superficiais, julgue os itens a seguir.

I

II

Podem ser denominadas diretas ou rasas, visto que,
invariavelmente, a largura da base da fundag@o ¢ inferior a
sua profundidade.

Os principais tipos sdo: bloco, sapata, baldrame, grelha e
radier.

IIT A altura H de um bloco ¢ calculada de forma que as tensdes

de trag@io atuantes no concreto sejam absorvidas pela
armadura de tragdo locada no piso da base da fundagéo.

IV A sapata é um tipo de fundacdo bastante utilizado na

v

construgdo civil, por ndo haver necessidade de arma-la, sendo
o concreto capaz de resistir a todos os esforgos de tragdo.
As sapatas ndo trabalham apenas a compressdo simples mas
também a flexdo, podendo assumir as formas quadradas,
retangulares e corridas, em planta.

A quantidade de itens certos € igual a

Qo 1.
0 2
® 3.
0 4.
@ 5
QUESTAO 67 | ,
Ainda com relagdo as fundag¢des superficiais, assinale a opgéo
correta.
® Quando as cargas estruturais forem elevadas em relagdo a

QUESTAO 68 |

tensdo admissivel do solo, as sapatas associadas constituem
opg¢do as sapatas isoladas.

E mais simples e econdmico executar uma sapata associada
do que duas sapatas isoladas.

As fundagdes indiretas sdo geralmente superficiais, pois a
transmissgo de cargas ao solo da-se pela ponta.

Nas sapatas isoladas, a area necessaria de sapata ¢ fungfo da
carga transmitida pelo pilar, area do pilar e tensdo admissivel
do solo.

A topografia da drea, as caracteristicas do macigo de solo e
o tipo de armadura a utilizar na estrutura constituem
parametros para a escolha do tipo de fundag@o.

Assinale a op¢do correta no que diz respeito as fundagdes.

(A

(B]

A estaca de tipo Franki ¢ escavada mecanicamente com o
emprego de camisa metalica recuperavel durante a
concretagem.

A estaca do tipo Strauss ndo sofre com limitagdo de
profundidade devido a presenca de agua, pelo fato de ser
moldada com tubo de revestimento de ponta fechada.

O estrangulamento do fuste pode ocorrer durante a
moldagem in loco de fundagdes em solo mole. No entanto,
tal efeito ndo prejudica a execugdo da fundagéo, visto que o
concreto, ao ser aplicado, ¢ capaz de expulsar o material
invasor.

A capacidade de carga de estacas isoladas, submetidas a
carregamento vertical, ¢ dada em parte pela resisténcia do
fuste e pela resisténcia de ponta.

Estaca Omega ¢ a estaca de concreto moldada in loco,
executada por meio de um equipamento que possui trado
helicoidal continuo que retira o solo conforme se realiza a
escavagdo e injeta o concreto simultaneamente, utilizando a
haste central desse mesmo trado.

QUESTAO 69 |

A respeito da movimentagdo de terra, julgue os itens que se
seguem.

II

A preparacdo do terreno para implantacio de edificacdes é
realizada conforme as caracteristicas especificas do terreno,
podendo incluir desmatamento, destocamento, limpeza e
remogdo da camada vegetal.

Os movimentos bdasicos de terra sdo: corte, aterro e
corte/aterro simultaneos.

IIT Nas areas de aterro, ndo € necessaria a compactagéo do solo,

isso porque a operacdo de aterro, normalmente, utiliza solos
autocompactaveis.

IV Sdo equipamentos utilizados nos servicos de terraplenagem:

\%

pa carregadora, escavocarregadeira, retroescavadeira e
escavadeira com langa com cagamba de mandibulas.

Para abertura de buracos ou valas, o equipamento mais
recomendado € a pa carregadora.

A quantidade de itens certos € igual a

(AN

0 2.

® 3.

0 4

@ 5.
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Os sistemas de classificagéo das particulas de solo baseiam-se no
tamanho do grio e nas caracteristicas dos argilo- minerais. A
analise granulométrica dos solos consiste, em geral, nas seguintes
fases:

Q000

QUESTAO 71 |

sedimentacdo e limite de liquidez.
peneiramento e didmetro equivalente.
peneiramento e sedimentacao.

limite de liquidez e indice de plasticidade.
sedimentacdo e material passante.

O ensaio de cisalhamento direto

(A]

¢ muito util quando se deseja medir a resisténcia de um solo
e, principalmente, quando se deseja conhecer a resisténcia
residual.

baseia-se em alguns conceitos da teoria de Rankine.
consiste na aplicagdo de uma forca vertical que, dividida
pela area transversal e pela longitudinal do corpo de prova,
fornece as tensdes normal e de cisalhamento atuantes.

tem, como resultado tipico, o grafico de tensdo de
cisalhamento versus deslocamento vertical, bem como o de
deslocamento horizontal versus deslocamento vertical.
Assim, € possivel verificar se houve variagdo de volume
durante o cisalhamento.

pode ser usado, em casos especiais, para a determinagéo de
parametros de deformabilidade do solo.
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O ensaio de compressdo triaxial convencional consiste na aplicagdo de um estado hidrostatico de tensdes e de um carregamento axial
sobre um corpo de prova de solo. Com base no ensaio supracitado, assinale a op¢éo correta.

O O ensaio de compressfo triaxial com carga controlada é conseguido colocando-se a cAmara de ensaio em uma prensa que a
deslocara para cima, pressionando um pistéo.

Extensdo por carregamento ¢ a forma de carregamento em que a tensdo axial ¢ aumentada até a ruptura.

Os trés tipos basicos de condi¢des de drenagem do corpo de prova sdo: ensaio adensado drenado, ensaio adensado semidrenado
e ensaio adensado nédo drenado.

A presséo confinante ou pressdo de confinamento ¢ garantida pela imersdo do corpo de prova em uma cdmara cheia de d4gua. Esta
pressdo atua em todas as diregdes, incluindo a diregéo vertical.

A carga axial do ensaio de compressdo triaxial ¢ medida por meio de um extensdmetro mecanico.

@ 0 00
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Nio ¢ fungdo do sistema de formas de estruturas de concreto

dar forma ao concreto fresco.

proteger pegas recém-concretadas de choques mecénicos.

garantir bom adensamento do concreto e evitar a ma concretagem dos elementos estruturais de concreto.
servir de suporte para locacdo da armagdo, garantindo o cobrimento especificado em projeto.

(mNC O N @i >)

limitar a perda de agua do concreto.

QUESTAO 74 | ,

e B/ @ [ E
= |longarina B 7 painel d
F—¥ | - laje |
garfo | .
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tirante “alll B
——— o =

gastalho

Fonte: Mandeirit

No sistema de formas ilustrado acima, os elementos marcados pelas letras a, b, ¢ e d sdo, respectivamente,

apoio de madeira, tensor, travessdo e sarrafo de nivelamento.
apoio de madeira, tensor, pé direito e guia.

cunha, sarrafo de aperto, pontalete e guia.

guia, tensor, escora e cunha.

cunha, tensor, escora e guia.

(I C O I I >)
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Quanto ao aco utilizado em pecas de concreto armado, julgue os

itens a seguir.

I Asbarras de ago estocadas em uma obra devem ser separadas
segundo seu didmetro, a fim de evitar problemas na
identificacdo da bitola.

I Os fios e as barras de ago sdo normalmente cortados com
talhadeiras, tesourdes e maquinas de corte manuais ou
mecénicas.

IIT O posicionamento do estoque de ago dentro de um canteiro de
obra ¢ indiferente, visto que o tempo de transporte interno na
obra pode ser contornado com a formagdo de uma equipe de
serventes especialmente para a realizagdo deste servigo.

IV O desenvolvimento de corrosdo durante a estocagem de ago
em obras ndo oferece grandes problemas, uma vez que o
material corroido melhora a aderéncia entre o aco e o
concreto.

V A armadura de arranque é opcional nos pilares, pois a
transferéncia de esfor¢os entre pilares pode ser feita

garantindo-se uma boa concretagem.

Estdo certos apenas os itens

Lell
[elll
e V.
lelV.

@ © @ ©@ ©

IVeV.
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Os ensaios mais comuns para o controle de recebimento do

concreto em uma obra sdo

O slump-test e granulometria dos agregados.
® resisténcia & compressdo e determinagdo da umidade no
agregado miudo.

® slump-test e resisténcia a compress3o.

©

slump-test e resisténcia a tracdo.

@ indice de fluidez e resisténcia & compressio.

QUESTAO 77 | |
A tensao
3
O ofrrmrres s
H 4
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deformagao
A figura acimarepresenta um diagrama tenséo-deformagéo de um
aco submetido a tragdo. Com base nessa figura, julgue os itens

seguintes.

I No trecho 0-1, tém-se tensdes diretamente proporcionais as
deformagdes.

I O patamar de escoamento desse ago é representado pelo
trecho 2-3, pois, quando ocorre o escoamento, o ago sofre
ganho de tensdo devido a plastificagéo.

IIT O ponto 1 pode ser denominado como o limite elastico do
aco.

IV O limite de resisténcia do aco ¢ dado pelo ponto 4.

V A ruptura por tragdo do ago ocorre no ponto 3.

A quantidade de itens certos € igual a

o 1.

0 2.

® 3.

® 4.

0 5.
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Os ensaios previstos para o concreto endurecido incluem o ensaio
de compressdo de corpos-de-prova cilindricos. A norma que

preconiza este ensaio ¢ a ABNT/NBR

5739.
7222.
7680.
12142.

@ © @ © ©

8522.
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Quanto ao ensaio de agregados abrasdo Los Angeles, assinale a op¢éo correta.

O Pode ser realizado em pedras britadas, pedrisco, pedregulho e areias grossas.

® O ensaio consiste na fric¢do do agregado sobre uma superficie rugosa, denominada Los Angeles, durante determinado tempo.

® A abrasio Los Angeles do agregado ¢ fun¢do da massa total da amostra em condi¢des normais de umidade e da amostra lavada
apos o ensaio.

® No procedimento do ensaio, ndo esta prevista a lavagem do material nem secagem em estufa a qualquer momento.

@ O desgaste é convencionalmente expresso pela porcentagem em peso do material que, apos o ensaio, passa pela peneira
ABNT n.° 12.

QUESTAO 80 |

Com relagdo as fundagdes, assinale a opgéo correta.

Al
(E]

Os tubuldes sdo elementos de fundagédo superficial.

Em termos praticos, a dimensdo da base de um tubul&o a céu aberto € fungdo do seu peso proprio e do atrito lateral resistente entre
o fuste e o terreno.

Se a carga P atuante no tubuldo for igual a 1.200 kN e a tensdo admissivel no solo, igual a 0,6 Mpa, entdo o didmetro da base de
um tubuldo a céu aberto sera igual a 1,80 m.
Os tubuldes a ar comprimido sdo recomendados em situagdes em que se deseja aplicagéo rapida e eficiente do concreto.

No caso de existir apenas carga vertical, os tubulBes a céu aberto no serdo armados, sendo necessario apenas ferragem de topo.
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PROVA DISCURSIVA

*  Nesta prova, que vale quarenta pontos — dez pontos para cada questdo —, faga o que se pede, usando os espagos indicados no
presente caderno para rascunho. Em seguida, transcreva os textos para o CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS DA
PROVA DISCURSIVA, nos locais apropriados, pois néio serio avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

*  Respeite o limite maximo de quinze linhas para questdo. Qualquer fragmento de texto além desse limite serd desconsiderado.

* Nocaderno de textos definitivos, identifique-se apenas no cabegalho da primeira pagina, pois néo sera avaliado texto que tenha
qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

QUESTAO 1 | :
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(b)

Com base nos esquemas de instalagéo predial elétrica acima ilustrados, redija um texto dissertativo abordando necessariamente os
seguintes aspectos:

» os nomes técnicos dos esquemas (a) e (b) especificando o tipo de instalag@o a que estes esquemas se referem;
» descri¢do do funcionamento da instalaco;
» exemplo de onde se pode utilizar este tipo de circuito.
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RASCUNHO — QUESTAO 1
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Figura (a)
|
1) U o
Figura (b)

Tendo como referéncia as figuras esquematicas de uma instalacdo predial acima, redija um texto dissertativo abordando,
necessariamente, os seguintes aspectos:

» descricdo do tipo de instalagdo representada na figura (a), especificando a diferenga entre a linha continua e a tracejada;
» tipo de componente de instalagdo esquematizada na figura (b) e a sua fungéo.
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